

今天青年怎样奋斗 中国便有怎样未来

——习近平在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话引发海外学子热烈反响

本报记者 赵晓霞

国家强大 在海外更自信

“习近平主席的重要讲话让我感到无比激动和振奋，为我们青年一代指明了为中华民族的伟大复兴应当肩负的责任与担当。”俄罗斯国立石油天然气大学博士生、中国留俄学生总会副主席相华说。

“这几年，我们国家在党的领导下正日益强大。作为海外留学生，我们可以非常自豪地说自己是中国人。”正在加拿大渥太华大学土木工程系攻读博士的闫晓惠说，“祖国的科技实力飞速提升，高铁等领域已达到世界领先水平，越来越多的中国商品得到了世界的广泛认可。为了祖国更美好的未来，我们要秉承五四爱国主义精神，与时代同步伐，接续奋斗不停步。”

正在美国普瑞特艺术学院攻读工业设计硕士的钱捷表示，国家的强大让我们在海外更加自信，内心更加坚定，也有了更强劲的奋斗动力。

在生命的前18年经历了9次骨折、11次大型手术、两次与死亡擦肩而过的刘大铭，是英国曼彻斯特大学心理学专业的一名本科生。他说自己人生的改变得益于祖国的发展，“正是由于中国的发展，我才有机会坐在轮椅上赴英求学，才有自信在英国完成学业”。

爱国之情 化为报国行动

青年兴则国家兴，青年强则国家强。接受本报记者

4月30日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话，在海外学子中引发热烈反响。他们心潮澎湃，表示要珍惜青春时光，早日成长为堪当重任的优秀人才，把报效祖国作为终身奋斗的目标。

采访的海外学子纷纷表示，个人前途与国家命运同频共振，要将爱国之情、强国之志化为报国行动。

“习近平主席在纪念五四运动100周年大会上的讲话情真意切，催人奋进，既让我们充满了前行的力量，也让我们感到了肩上沉甸甸的责任。”就读于耶鲁大学的宣哲民说，“作为攻读环境专业的留学生，我将秉承留美先贤志存高远、回国建设的精神，让自己从出国留学的追梦者成为回国服务的圆梦人。”

“习近平主席在讲话中提到‘一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当’。作为新一代留学青年，我们有新的使命和责任，要把爱国热情转化为刻苦学习、发奋工作的实际行动。唯有不懈奋斗，方能点燃青春梦想，绽放青春光芒，把学到的本领奉献给祖国和人民。”莫斯科大学法律系博士生、中国留俄学生总会主席卢森通说。

今天青年怎样奋斗，中国便有怎样未来。中国留学生也以实际行动交出绽放着奋斗色彩的青春答卷：相

华结合自己所学专业，积极为中俄北极油气合作做前期科学探索；作为一名青年产品设计师，钱捷希望通过留学期间学到的先进设计理念，同时结合中国文化，设计出更多能够在国际舞台上绽放光彩的作品，让世界看到中国学子的创新力；闫晓惠的专业是水利工程，其愿望是“毕业后回国，运用自己所学，为人工智能技术在水利工程方面的应用添砖加瓦”……

“新时代的海外学子秉承留学报国的光荣传统，把个人奋斗与祖国的发展联系在一起。留学期间刻苦努力，掌握真才实学，练就过硬本领；学成回国为中华民族伟大复兴贡献自己的力量。这是大家的共同愿望。”相华说。

连接中外 搭建交流桥梁

“习近平主席的讲话让我感觉特别有力量、特别感动，充满干劲，也让我的未来有了努力的方向。”正在日

本法政大学攻读硕士学位的许黛如说，“对海外学子来说，可以在搭建中国与世界交流的桥梁、展现中国的发展活力中发挥作用。每一位中国留学生的‘力所能及’凝聚在一起，聚沙成塔，必将汇聚成中华民族伟大复兴的强劲力量。”

作为一名“90后”，刘大铭认为向世界传递中国声音是海外学子的重要使命。

刘大铭在国外学习的这3年中，发现外国朋友对中国文化非常向往，对中国发展充满好奇。“作为中外交流的纽带，中国留学生要用所学所知，秉承‘共享、开放’的理念，讲述中国故事，让世界了解中国、感受中国。”他说。

刘大铭曾以讲故事的方式向外国同学解释什么是人民代表大会制度。讲完后，外国同学对他说道：“我们看到了中国的发展奇迹，但不了解奇迹背后的故事，你这样通俗的讲解是我们最需要的。”

钱捷的美国教授通过自己的学生增进了对中国的理解与认知。“今年3月，教授应我母校上海视觉艺术学院邀请，首次到中国参加工作坊课程。两周课程结束后，她乘高铁游西安、北京，参观古迹，体验中国文化。此次中国之行让教授对中国有了很不一样的认知。”钱捷说。

卢森通认为，如今越来越多的外国民众希望了解中国。“中国留学生群体作为连接中外的纽带，应该当好交流的使者，让世界了解中国，增进中国民众与其他国家民众间的互相了解，促进彼此心灵相通。”

第十轮中美经贸高级别磋商举行

新华社北京5月1日电（记者韩洁）4月30日至5月1日，中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤与美国贸易代表莱特希泽、财政部长姆努钦在北京举行第十轮中美经贸高级别磋商。双方按照既定安排，将于下周在华盛顿举行第十一轮中美经贸高级别磋商。

第十四届全国冬季运动会圣火采集传递启动



5月1日，第十四届全国冬季运动会圣火采集暨火炬传递启动仪式在内蒙古自治区兴安盟乌兰浩特市五一广场隆重举行。圣火采集暨火炬传递启动，标志着内蒙古正式进入“十四冬”时间，火炬将从兴安盟出发，由西向东在全区12个盟市传递，掀起冬运热潮、吹响冬运号角。

图为圣火采集仪式现场。 丁根厚摄（人民视觉）

在斯遇难中国公民身份确认

新华社科伦坡5月1日电（记者唐璐、朱瑞卿）根据中国驻斯里兰卡大使馆4月30日晚间发布的消息，斯里兰卡“4·21”爆炸袭击共导致6名中国公民不幸遇难、5名中国公民受伤。

4月21日，斯里兰卡境内多地发生爆炸袭击，造成250余人丧生、500余人受伤。事发后，中国驻斯大使馆启动应急预案。25日，使馆确认两名中国公民在袭击中遇难，4名中国公民疑似遇难。

经多方共同努力，疑似遇难中国公民的身份已获确认。所有受伤中国公民现已顺利回到国内接受进一步治疗。

人工智能全球峰会在迪拜举行

本报迪拜5月1日电（记者贾平凡）4月30日至5月1日，“AI Everything”全球峰会在阿联酋迪拜国际贸易中心举行，旨在展示如何利用人工智能技术在全球范围内实现有影响力的变革。来自全球80多个国家的130多家AI相关企业在峰会设置展位，众多国际组织、阿联酋政府、科技行业领袖、学术机构、AI行业初创企业等领域负责人参加峰会。其中，腾讯、华为、阿里等中国企业受邀参会。

牛！这名快递小哥6年送货28万件

钱赞恩 董文字 王逸君

4月30日上午，纪念五四运动100周年大会在人民大会堂举行。作为第三十三届“北京青年五四奖章”获得者，京东物流快递小哥曹小军受邀参加。在今年“北京青年五四奖章”获得者中，曹小军是唯一一名快递员。

1987年出生的曹小军，现为京东物流北京北礼士路营业部快递员。他是甘肃人，2008年来北京，陆续在两家餐厅干了5年服务员。2013年4月加入京东物流，成为一名快递员。6年来，他的工作时间达1900多天，零误差、无投诉、无安全事故，配送总单量达到285163件。

今年的新年贺词中，习近平总书记提到“快递小哥”。国家邮政局发布的数据显示，2018年全国快递业务量达到507.1亿件。《2018快递员群体洞察报告》显示，中国快递员数量已达300万，平均工资在6200元左右。人们亲切地称他们为“快递小哥”。

曹小军，就是中国300万快递小哥中的一员。

每天接打电话约100个

“奋斗不只是响亮的口号，而是要在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神。”4月30日，在纪念五四运动100周年大会上，习近平总书记这句话，让曹小军印象深刻。



图为快递小哥曹小军。

（受访者供图）

送好每一件快递，就是曹小军的奋斗。他的日常是这样的：每天6点半到站点开始分拣货物，上午8点半到9点之间开始送快递，天黑回到住所，中间最多休息两个小时。“每天平均送货约150件，接打电话约100个，送货范围大概是两个红绿灯之间的街区，从早到晚来回跑。”曹小军说。

谈起本职工作，曹小军说：“很多年轻人白天都不在家，家里都是老人小孩，中午是他们的午睡时间，尽量不要去敲门。”

曹小军有人情味的工作方式受到好评，住户们称其为“小区管家”。

有时赶上送货量比较大，曹小军的妻子也会一起来帮忙送货。

喜欢被顾客期待的感觉

曹小军喜欢被顾客期待的感觉。很多住户一看到他特别热情：“小曹，你来啦！”这种期待，让曹小军觉得特别亲切，特有成就感。

曹小军还做过不少好事。2015年1月9日下午，一位身患阿尔兹海默症的老人在北医三院看病时走失，将近26小时没有进食进水，次日傍晚虚脱晕倒在西城区百万庄附近的一个偏僻路口，曹小军发现后一直守在

身边，并拨打了120，使老人得到及时救助。

今年2月13日，曹小军正在送一个包裹时，一位严重过敏的女士向他求助。见情况紧急，曹小军立刻载着她去了附近的医院，并一直坚持到病人家属到达医院后才接着去送货。

好人有好报。先前曹小军帮助过的老人家属对他分外热情。他们对曹小军说：“我知道你在这边没有亲人，你就把我当成北京的亲人吧。若有任何需要，你都可以来找我。”

有付出就有收获

“想要和得到之间还有付出。”曹小军的工作签名，就是自身的真实写照。

在他看来，付出就有收获。刚来北京的时候，曹小军从事的是餐饮行业，管理人员安排他去做管理服务。他坦言，“虽然这么多年我没有学到什么管理经验，但好在学会了与人沟通，懂得了如何安抚不耐烦的顾客。这些技能为我日后转行快递打下了良好基础。”

提及自己9岁的孩子，曹小军说，孩子现在甘肃老家，由爷爷奶奶照顾。“在尽到工作责任的同时，对家庭责任的承担就会少很多。”他表示未来将尽可能满足孩子的需求，来尽量弥补遗憾，同时希望能多点时间陪伴孩子。

去年教育经费投入逾4.6万亿元

据新华社北京5月1日电（记者胡浩、丁小溪）教育部近日发布的2018年全国教育经费统计快报显示，2018年全国教育经费投入逾4.6万亿元，比上年增长8.39%。其中，国家财政性教育经费为36990亿元，比上年增长8.13%。教育经费总投入在学前教育、义务教育、高中阶段教育、高等教育和其他教育间的分配占比分别为7.96%、45.21%、15.57%、26.04%、5.22%。

降低社会保险费率5月起实施

本报北京5月1日电（记者叶紫）人社部、财政部、税务总局、国家医保局近日联合发出通知，自今日起，国务院办公厅印发的《降低社会保险费率综合方案》开始实施。

根据《降低社会保险费率综合方案》，企业职工和机关事业单位基本养老保险，单位缴费比例降至16%。实施失业保险总费率1%的省份，延长阶段性降低失业保险费率的期限至2020年4月30日。工伤保险费率已纳入降费范围的统筹地区，原则上继续实施，保持力度不减。此前未纳入降费范围但截至2018年底累计结余可支付月数达到阶段性降费条件的统筹地区，要按规定下调费率。

全国残疾人扶贫基地现场会召开

本报（记者陈劲松）日前，国务院扶贫办、中国残联会同农业农村部在广西壮族自治区百色市共同召开全国残疾人扶贫基地现场会暨东西部残疾人扶贫协作工作推进会。会议观摩了百色市田阳县、平果县残疾人扶贫基地，视频交流了广西、江西、湖南、云南、陕西、贵州等地的产业扶持助残脱贫及残疾人扶贫基地建设经验做法，就做好下一步残疾人脱贫攻坚进行了部署。

2019世界月季大会在南阳举办

本报南阳5月1日电（王谨、鲁钊）中国南阳2019世界月季大会暨第九届中国月季展日前在此间举办，来自数十个国家和地区以及中国18个省区市的客商云集南阳。

本届月季展以“花开南阳·燃动洲际”为理念，城市展园数量达到19个，其中东道主南阳园占地面积约1349平方米，从南阳独特的山水结构、深厚的月季文化及最具代表性的三大城市名片月季花城、中华玉都、艾草之乡入手，构建起“一山一水一廊”的景观结构。